





Boj za stratosfero

... ruskih poskusov. — Zanimivi podatki
... sedaj objavljajo sovjet-
... listi podrobnejše tehnične
... organizaciji prvega
... balonskega vzleta v
... stratosfero. Iz teh podatkov je
... da so bili organizator-
... tega poleta navezani samo
... in na zmogljivost domače
... in v umljivih raz-
... niso dobili natančnejših
... na tem, kako je prof.
... tehnično pripravil svo-
... Razen tega pa so
... Rusi pokazali, da zmoro-
... iz lastnih sredstev
... polet, ne glede na to, da
... preizkusiti tudi neka-
... nove načine in po-
... ki so jih hoteli ohraniti
... zase. Uspehi so pokazali
... meri, da so bili na pravi

sov so izvršili, da najdejo pravo vrsto vrvi, ki bi vezala gondolo ob plašč in bi v stratosfernem mrazu ne postala krhka ter se pretrgala. Kako težka je bila stvar s temi vrvmi, je razvidno iz tega, da se je ena med njimi med poskusom pretrgala in so potem napravili kakšnih sto poskusov ob različnih temperaturah, da doženejo, katera "kritična temperatura" jo je napravila krhko. Nazadnje pa se je izkazalo, da je bila vrva je prejšnja poškodovana. Tudi vse merilne in navigacijske instrumente so izdelali Rusi pod nadzorstvom strokovnjakov sami, vsakega so preizkusili nešteto krat in se je izkazalo, da so izvršni. Tako pripravljen in opremljen se je moral vzlet posrečiti, kakor vemo, da se je posrečil. Balon je dosegel rekordno višino nad 19,000 m in znanstveno gradivo, ki ga je zbrala ekspedicija, je bilo nad vse veliko. Doselej sicer še ni popolnoma obdelano, a kar je obdelanega, je nad vse zadovoljivo. Tako so ugotovili, da znaša zračna temperatura tik pred vstopom v stratosfero okrog 62 stop. pod ničlo, v njej pa do višine 19,000 m variira med 53 in 56 stop. pod ničlo in je torej nekaj višja. Drugič so dognali, da postaja zrak z rastočo razdaljo od zemeljske površine čedalje bolj suh, v ostalem pa se njegova sestava ne spremeni bistveno v primeri z nizkimi ozračnimi plastmi. Nadalje so dognali, da postaja kozmično žarkovje z rastočo višino čedalje silnejše, tako da znaša njegova kinetična energija v najvišji doseženi plasti nekoliko milijard voltov. Nad vse važni so tudi podatki o meteoroloških razmerah v stratosferi, ki imajo odločilen vpliv na vremenske prilike v naši ozračni plasti. Če čitamo o uspehih prvega ruskega stratosfernega vzleta, se moramo le čuditi, da se je drugi vzlet navzile doseženi rekordni višini preko 22,000 m končal tako tragično. Pri tem vzletu so bile priprave vendar prav tako skrbno premišljene in oprema je bila še bolj popolna nego pri prvem poskusu. Sovjetske oblasti ne dajo zadovoljive razlage o vzrokih katastrofe. Iz njihovih sumljivih navedb in iz pripovedovanja nekaterih očividcev, da so tik pred tragičnim padcem zaslišali dve močni detonaciji, pa bi bilo sklepati, da pri tem vzletu ni šlo zgolj za sportne in znanstvene uspehe, temveč da so se vršili med vzletom tudi še neki skrivnostni poskusi vojaškega značaja. Oblasti molče. Pač pa izjavljajo, da se bodo poskusi s stratosfernimi vzletmi nadaljevali, in sicer periodično v raznih letnih časih. Zdaž iščejo novih tehničnih in organizatornih načinov, obenem pa se vršijo tudi poskusi z novimi tipi stratosfernih letal, med njimi celo takšnih brez propelerjev in s pogonom po raketnem principu.

Vesti iz Jugoslavije

Hitler in Jugoslavija. — V Beogradu se je mudila pred par dnevi nemška delegacija, ki se pogaja z Jugoslavijo glede trgovinskih zvez. Za velikonočne praznike je delegacija odpotovala v Dubrovnik, da tamkaj preživi praznike. V Dubrovnik pa bo za praznike odpotoval tudi načelnik hitlerjevskih napadalnih čet, minister Roehm in še nekaj drugih hitlerjevskih voditeljev. Vse to preseljevanje in potovanje politikov sem ter tja je zelo važno, zato nam podrobnosti o tem ne razodenejo. Tihotapila je kožuho. — Pred ljubljanskim sodiščem se je morala zagovarjati znana ljubljanska trgovka Ivanka Šmalceva zaradi tihotapstva kožuho iz Avstrije. Z njo vred so bili obtoženi tudi nekateri carinski uradniki, ki niso ocarinili velikega kovečka krzna, ki je prispel z dunajskim brzovlakom, marveč so ga neocarinjenež prepeljali v trgovino Ivanke Šmalceve. Vsi so zanikavali krivdo, vendar jih je sodišče obsodilo na več mesecev zapor. Razprava je bila zelo zanimiva, ker je pokazala, kako veletrgovci skušajo tihotapiti blago preko meje ter v ta namen podkupujejo slabo plačane državne uradnike. Generalni štabi se posvetujejo. — V Bukarešti so se pred

veliko nočjo zbrali načelniki generalnih štabov Male antante (Rumunije, Češkoslovaške in Jugoslavije) ter se posvetovali o enotnem obrambnem načrtu. Podrobnosti o zborovanju generalnih štabov ne poročajo; pišejo le, da so sklepali, kako organizirati enotno obrambo za ohranitev mej. Kakor na političnem, gospodarskem polju je Mala antanta enotna tudi na vojaškem polju. Tako pišejo o tem posvetovanju nekateri rumunski listi, ki predvsem poudarjajo, kako Madžarska hrepeni po spremembi mej, proti čemur pa se bodo uprle združene vojaške sile Male antante. Podrobnosti seveda ne poročajo, je pa gotovo, da je treba temu posvetovanju generalnih štabov pripisovati veliko važnost. Dva atentatorja obešena. — Dne 27. marca zjutraj sta bila v Beogradu obešena dva bolgarska atentatorja, Dimitrij Gradžić in Gavrilko Jovanović, ki sta l. 1932 izvršila nekaj napadov s peklenjskimi stroji na jugoslovanske železnice (v Srbiji) in na oficirski dom v Beogradu, kjer je bila ena oseba ubita, oficirski dom pa močno poškodovan. Jovanović je 1933 hotel nastaviti v Beogradu spet štiri peklenjske stroje, ko pa so ga hoteli aretirati, je skušal ubiti detektiva. Po njegovi aretaciji so tudi ugotovili, da sta ta dva izvršila atentat na oficirski dom in sta bila februarja obsojena na smrt. Zdaž je bila smrtna kazen potrjena pomilostitev zavrnjena in ju je rabel obesil na sodniškem dvorišču. Jovanović je bil zidar. Gradžić trgovec. Pošiljala ju je makedonska organizacija iz Bolgarije. Ali ste naročeni na dnevnik "Prosveto"? Podpirajte svoj list!

Delavske vesti iz Hitlerjeve Nemčije

V delavskih kemparih je slabo. — Korupcija v fašističnih unijah. Munich, Nemičja. — Vsa Hitlerjeva kampanja za znižanje brezposelnosti z rekrutiranjem brezposelnih v "prostovoljnih delavskih kemparih, kjer je nad četrt milijona "prostovoljcev", je podobna vsem drugim fašističnim kampanjam. Brezposelni "prostovoljci" životarijo v njih življenje najbednejših sužnjev. To je razvidno iz objave števil v Hitlerjevem organu "Volkischer Reobachterju". Za vsakega "prostovoljca" potroši vlada 1.71 marke na dan (okrog 65 centov). 79 fenikov gre za hrano, 67 fenikov pa za "stanovanje", administracijo, uniforme, zavarovalnino in drugo. "Prostovoljci" dobe 25 fenikov plače na dan (okrog devet centov). Za jetnike potroši vlada 1.85 marke na dan — 14 fenikov več ko za "prostovoljce" v delavskih kemparih. Tudi "svobodnim" delavcem se dasti bolje ne godi. "Cirkušoj" imajo res veliko, ampak ob fašističnih cirkušoj se ne da živeti. Bobnenja velike delavske nezadovoljnosti je slišati po vsej deželi. Da še ni prišlo do revolucionarnih izbruhov, se ima Hitlerjev režim zahvaliti zgolj svoji represivni politiki, s katero tišči delavstvo za vrat. Kako se godi nemškimi zaposlenim delavcem, pokazuje tale tipični incident v porurski premogarski naselbini Castrop-Rauel. Pri rudniku Graf Schweinin je bila sklicana seja, katere značilnost so bile številne pritožbe proti razmeram v rudni-

ku. Pritožbe so bile vseprek, največ pa proti sistemu, ki zahteva od nekaterih delavcev, da delajo daljše ure od drugih; nekateri polovico več ur. Vseprek je grmelo na fašističnega zastopnika in gromovnika. "To ni nič drugega kakor zakrinkana marksistična seja," je grmel nacijski gromovnik, ki je rudarjem grozil s kaznijo radi "nepokorščine". Vse grožnje mu pa niso pomagale. Varnega se je počutil šele, ko so prišle oborožene fašistične čete, ki so ga odvedle iz revirja. Ob "asimilaciji" strokovnih unij so nacijski veliki grmeli proti "marksistični korupciji". Stotine, tisoče unijskih voditeljev so aretirali in jih poslali v zapor ali koncentracijske kempe vsled — "korupcije in "tativne" unijskega premoženja. Vse ozračje Nemčije se je treslo od nacijskega grmenja proti "marksistični korupciji." Unije so prevzeli z drugimi delavskimi organizacijami vred ter jih "asimilirali" ali razpustili zgolj, da jih — očistijo. Kako so jih očistili "korupcije", je razvidno iz naslednjih podatkov. (Omenimo naj, da mora vsak delavec spadati v fašistične unije, ki se s 1. majem preleve v novo "delavsko fronto", za katere voditelje bo vlada nastavila le podjetnike ali njih-zastopnike ter zanesljive fašiste. Mesečni prispevki znašajo tri marke ali okrog enega dolarja na člana.) Unija tovarniških delavcev v Erfurtu je pod "korumpirano marksistično upravo" imela tri stalno nastavljenе moči v svojem uradu; sedaj, pod nacijskim režimom, jih ima 25. Tekstilna unija v Muehlhausenu je prej imela dva stalno plačana nameščena, sedaj jih ima sedem. Kovinarska unija v Goerlitzu prej

2, sedaj 5; v Magdenburgu (ista unija) prej 9, sedaj 15; v Dortmundu prej 4, sedaj 9. Nacijski unijski voditelji tudi razsipavajo z unijskim denarjem kakor pljanec. Urade opremljajo z nepotrebnim pohištvo, si kupujejo avte in motocikle. Korupcija cvete v unijah kakor nikjer drugje. O nji prihajajo vesti z vseh strani. Blagajnik kovinarske organizacije v Goerlitzu je napravil samomor, ko je bil zasačen pri korupciji. V enem letu je on že tretji uradnik te unije, ki je napravil samomor radi korupcije. V Weiswasserju je bilo ukradenega 4000 mark unijskega denarja, v Hirschbergu 3000 mark. V Erfurtu je bila korupcija tako razpasena, da je bilo potrebno splošno čiščenje, ki je med drugim odkrilo, da je neki unijski uradnik prodajal članske znamke, denar pa spravljaj v svoj žep. Pri kovinarski uniji v Hoerdu je nacijski blagajnik poveril še nedognano vsoto. V Essenu je blagajnik fašističnih tovarniških celic ali svetov odnesel 21,000 mark. Ko je bil aretirán, je v ječi storil samomor. Proti tej korupciji je nemško delavstvo brez moči, ker nima nobene kontrole nad organizacijami. Njih edina dolžnost je, da plačujejo asesment in se pokore ukazom fašistov. Po vseh tovarnah so v teku tudi volitve za tovarniško "Führerje" ali "voditelje", ki bodo predstavniki nove Hitlerjeve "delavske fronte". Kandidate sme nastaviti le podjetje v sporazumu s fašističnimi predstavniki. Teoretično so te volitve prostovoljne, praktično pa prisiljene. Njih rezultat bo pokazal, koliko je odgovornosti med nemškimi delavstvom in koliko je uspešna podzemna propaganda socialistov in komunistov, ki igrirajo bojkot teh volitev.

Advertisement for Lucky Strike cigarettes featuring an image of a woman in a hat and a pack of cigarettes. Text includes: 'VŠEK DOBREGA OKUSA', 'Lucky Strike', 'It's toasted', 'Samo Srednji Listi - ti so Najmilejši Listi', 'Imajo Boljši Okus'.

